

邵阳市民族宗教事务局

2023 年度法治政府建设工作情况报告

2023 年，在市委、市政府的正确领导下，在省民宗委精心指导下，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想和党的二十大关于法治建设重大部署，严格落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，不断提升依法治理民族宗教事务的能力和水平，全市民宗领域遵法学法普法用法的良好氛围日益浓厚。现将我局 2023 年度法治政府建设情况报告如下：

一、推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）提高政治站位，领悟重要内涵。我局将法治政府建设作为重要抓手，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。切实提高领导班子的法律意识和法治素养，把党的二十大关于坚持全面依法治国、推进法治中国建设的重大战略部署，作为局党组理论学习中心组集体学习重点内容。紧盯领导干部“关键少数”，发挥领导干部示范带头作用，把《宪法》《宗教活动场所管理办法》等法律法规列入局党组中心组学

法内容。

（二）加强统筹协调，科学谋划工作。将提升民族宗教工作法治化水平纳入《2023年全市民族宗教工作要点》，制定《邵阳市民宗系统关于开展法治宣传教育第八个五年规划（2021—2025）》，突出学习宣传习近平法治思想和《宪法》以及党内法规，深入宣传中国特色社会主义法律体系和国家基本法律，大力宣传学习民族宗教工作法律法规和理论政策，深入宣传促进高质量发展、助推“三高四新”战略实施相关的法律法规。及时印发《2023年邵阳市民宗局“谁执法谁普法”责任清单》，明确全年普法工作重点及要求。及时公布《邵阳市宗教领域行政处罚裁量基准》《重大执法决定法制审核目录清单》，防止行政裁量权滥用，确保执法机关行政处罚、行政许可、行政确认、行政强制、行政检查等行为得到有效规范。

（三）加强制度建设，营造学习氛围。健全机关管理制度中的学法制度，印发《2023年市民宗局党组理论学习中心组专题学习重点内容安排计划》，紧抓理论学习中心组学习。印发《市民宗局领导干部学法制度》，规范领导干部学法履职。印发《市民宗局国家工作人员学法用法考法制度》，健全学习、运用、考核等方面制度。举办全市民族宗教政策法规培训，开展贯彻新时代党的民族宗教工作理论和方针政策研讨等。认真组织“八五”普法考试，全体干部100%通过考试。

（四）加强工作下沉，一线指导基层。扎实开展市本级

各类平安建设宣传教育活动，在全市民宗系统形成良好示范效应。“4·15全民国家安全教育日”，主要领导带领全局干部到联点社区开展国家安全宣传，发放《国家安全法》《反间谍法》《反邪教宣传手册》《反宗教极端思想宣传手册》等宣传资料，发动全市性宗教团体利用微信公众号在宗教界广泛宣传。积极参加全市“国家宪法日”“平安建设宣传月”“安全生产月”等集中宣传活动，特别是在由我局所主导的“民族团结进步宣传月”集中宣传活动中，主动提醒和鼓励各参与单位在开展民族团结进步宣传的同时，携带法律法规资料开展普法宣传。指导四个全市性宗教团体召开各类专题学习培训会议，指导其认真学习《宪法》《宗教事务条例》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国反间谍法》《国旗法》《国歌法》《湖南宗教事务条例》《宗教教职人员管理办法》等，翻印10000多册（本）相关读本赠送给广大信教群众。充分发挥局门户网站、四个全市性宗教团体微信公众号、《工作简报》等优势，加大普法信息推送；充分利用宗教活动场所开辟的学法专栏，打造宣传学习新阵地；充分做好“民族团结+法治建设”的结合文章，指导县市区结合创民宣传开展法治宣传活动，利用“邵阳石榴籽”微信公众号开展“民族团结、利剑护蕾”“宣传信访工作条例助推民族团结进步创建”“背包式调解促民族团结法治保障”等主题宣传。

（五）加强法治运用，提升综合能力。制定出台《关于在全市民族宗教领域开展重点宣传任务集中宣传工作的通

知》，总结梳理民族宗教工作常用法律法规，推动常态化普法宣传。聘请专业法律顾问，不定期开展法制审查、法治培训等业务工作，参与局机关行政执法、签订合同等法律服务工作。指导全市性宗教团体整理各项工作规章制度编印成册，用制度管人管事。赠送《中华人民共和国民法典》给全体干部职工和全市四个宗教团体班子成员，方便学法用法。指导各地在深入开展民族团结进步创建“六进”活动、少数民族群众服务管理工作的同时，积极做好民族政策法规的宣传教育。继续在宗教界深入开展以“国好·法大”为主题的“五进五好”活动，巩固主题活动成效。

（六）加强执法普法，清朗社会环境。加强宗教事务行政执法人员队伍建设，全市民宗系统行政执法人员达到 53 名。印发《关于开展 2023 年治理非法宗教活动专项工作的方案》，进一步探索途径方法将整治非法宗教活动纳入基层社会治理。强化主管部门监管责任，配合网信部门，抓好党的宗教理论和方针政策网络宣传，开展线上线下协同治理，依法规范和管控互联网宗教信息传播行为。坚持依法从严治教，对宗教教职人员违反法律、法规、规章或者宗教团体规章制度情况，依法依规进行从严处理。印发《关于做好〈湖南省民间信仰活动场所管理办法〉贯彻实施工作的通知》，指导各县市区民宗部门结合本地区民间信仰工作实际，研究制定本区域民间信仰工作相关细化措施和实施细则，在前期工作基础上，进一步摸清底数，对场所数据信息进行全面采集、建档、录入，对符合条件的场所实行登记编号管理。

二、2024年工作打算

下一步，我局将继续深入学习领会习近平法治思想，引导宗教团体积极发挥的桥梁纽带作用，切实履行法律赋予的责任和义务。一是持续增强普法工作主动性。进一步教育引导全市民宗干部、各族群众、宗教界人士和信教群众增强宪法意识、公民意识、民主法治意识，尤其引导民宗干部在业务办理、业务培训等方面主动宣传法律法规知识。二是大力推动学用法多样性。强化党组书记讲法治课制度，安排法律顾问负责法律知识讲解和案例解读，邀请司法部门专家授课等。加强对基层执法队伍的动态管理，鼓励基层工作人员积极参加执法资格考试和培训，进一步提高持证率。充分发挥公职律师和法律顾问作用，在重大行政决策、重要合同签订前充分征求和听取意见。三是大力推进“一规划两纲要”落实落地。指导各县市区民宗局落实好“一规划两纲要”要求，严格依法行政。指导市县宗教团体积极引导广大信教群众坚定我国宗教中国化方向，铸牢中华民族共同体意识，为我市民族团结、宗教和顺、经济发展贡献智慧和力量。

邵阳市民族宗教事务局

2024年3月